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Αποτέλεσμα της εργασίας μιας ομάδας αδιαμεσολάβητης αντιπληροφόρησης 
και αλληλεγγύης είναι η εφημερίδα που κρατάτε στα χέρια σας και αφορά την 
αλληλεγγύη στους πολιτικούς κρατούμενους, καθώς και γενικότερα ζητήματα 

εγκλεισμού.
Για εμάς, οι συντρόφισσες και οι σύντροφοι που είναι αιχμάλωτοι του κράτους εί-

ναι μέρος του δικού μας αγώνα και είναι κομμάτι από εμάς. Όμως, η αλληλεγγύη στους 
φυλακισμένους και στους διωκόμενους συντρόφους/ισσες δεν είναι απλώς μέρος του 
αγώνα μας, αλλά είναι άρρηκτα συνδεδεμένη με τον αγώνα για την επανάσταση, για μια 
κοινωνία ισότητας και ελευθερίας, για την αναρχία.

Η αλληλεγγύη στους πολιτικούς κρατούμενους δεν μπορεί να είναι ούτε επιλεκτική, 
ούτε μερική, αλλά αφορά το σύνολό τους. Κριτήριο για την ιδιότητα του πολιτικού κρα-
τούμενου αποτελεί η συνέπεια μεταξύ της διαδρομής και της δράσης του πριν τη σύλλη-
ψη και της στάσης του κατά την διάρκεια αυτής καθώς και μετά από αυτήν.

Αποδεχόμαστε ότι όλες οι «παράνομες» από το καθεστώς μορφές δράσης, είναι μέρος 
του επαναστατικού κινήματος. Απορρίπτουμε λοιπόν οποιοδήποτε διαχωρισμό μεταξύ 
μορφών πάλης, απορρίπτουμε τα δίπολα «νομιμότητα ή παρανομία», «μαζικός ή ένο-
πλος αγώνας», γιατί τέτοιοι διαχωρισμοί και διλήμματα δεν προάγουν, αλλά σαμποτά-

ρουν τον αγώνα ενάντια στο κράτος και το κεφάλαιο, τον αγώνα για την επανάσταση ως 
την αναρχία.

Η αλληλεγγύη καθορίζεται σε ένα μεγάλο βαθμό από την πολιτική στάση και τον λόγο 
των ίδιων των φυλακισμένων. Είναι αυτονόητο ότι προωθούμε τον λόγο όλων των φυ-
λακισμένων συντρόφων και συντροφισσών, χωρίς αυτό να σημαίνει ότι ταυτιζόμαστε 
με τις απόψεις τους, αλλά διατηρώντας την αυτονομία και την ανεξαρτησία μας, όπως 
αναμφίβολα διατηρούμε το δικαίωμα της κριτικής στάσης απέναντι στους κρατούμε-
νους όποτε αυτό κρίνουμε ότι είναι αναγκαίο. Το ίδιο σαφώς ισχύει και από την πλευρά 
των πολιτικών κρατουμένων.

Επιλέγουμε την έντυπη μορφή επικοινωνίας ως βήμα διάδοσης του λόγου των πο-
λιτικών κρατουμένων με το ευρύτερο κίνημα και την κοινωνία, καθώς και ως μέσο της 
δικής μας συνεισφοράς σε ζητήματα που αφορούν τους κρατούμενους και την αλληλεγ-
γύη σ' αυτούς, στα πλαίσια μιας σχέσης αλληλεπίδρασης.

Η εφημερίδα μπορεί να λειτουργήσει, επίσης, στο εσωτερικό του χώρου και στην πε-
ριφέρειά του, αναδεικνύοντας με συνέπεια και τακτικότητα το ζήτημα της αλληλεγγύης 
στους πολιτικούς κρατούμενους, καθώς και τους στόχους πάλης που θα πρέπει να μπαί-
νουν, π.χ. τρομονόμοι, άδειες, πολιτικές δίκες, ειδικές συνθήκες κράτησης.

Επίσης, μπορεί να αποτελέσει μια πολιτική γέφυρα μεταξύ των εντός και των εκτός 
των τειχών. Με αυτό το σκεπτικό, η ομάδα έκδοσης εφημερίδας θα ήταν πολύ μερικό 
να περιοριστεί μόνο στο κομμάτι της αντιπληροφόρησης: Είναι συγχρόνως ομάδα αντι-
πληροφόρησης και αλληλεγγύης.

Η εφημερίδα θα διακινείται μέσα από κινηματικούς χώρους πανελλαδικά, σε κινημα-
τικές δραστηριότητες (εκδηλώσεις κλπ), και, φυσικά, μέσα στις φυλακές.

Λειτουργία και περιεχόμενα
Το θέμα και το κείμενο του κύριου άρθρου θα επιλέγεται, διαμορφώνεται και συντάσ-
σεται από όλα τα μέλη της ομάδας. Τα μέλη της ομάδας έχουν τη δυνατότητα να αρθρο-
γραφούν για θέματα που επιλέγει ο/η καθένας/καθεμία. Η ευθύνη των κειμένων, πλην 
αυτών που φέρουν την υπογραφή της ομάδας, βαραίνει τους γράφοντες.

Προτεραιότητα δίνεται στο λόγο των πολιτικών κρατουμένων, καθώς ένας από τους 
βασικούς σκοπούς του εντύπου είναι η διάχυση αυτού του λόγου. 

Μέρος του εντύπου θα αναφέρεται στον εγκλεισμό γενικότερα. Μακροπρόθεσμα, επι-
διώκουμε το έντυπο να εμπλουτιστεί με κείμενα κοινωνικών κρατουμένων. 

Στα πλαίσια της διεθνούς αντιπληροφόρησης και αλληλεγγύης, το έντυπο θα περιέχει 
ενότητα που θα αναφέρεται σε διεθνή νέα, όπως κατασταλτικές επιχειρήσεις σε άλλες 
χώρες, πολιτικούς αιχμαλώτους/συντρόφους, ανταποκρίσεις από κινήματα αλληλεγγύ-
ης κ.α.

Ξεχωριστό κομμάτι θα αποτελεί η δημοσίευση ενημερώσεων από τρέχουσες υποθέ-
σεις ή δίκες. 

Τέλος, μέσω του εντύπου θα μπορούν να δημοσιεύουν, με δική τους ευθύνη ως προς 
το περιεχόμενο, τις απόψεις τους πρώην πολιτικοί κρατούμενοι, καθώς και δομές/ομά-
δες αλληλεγγύης στους κρατούμενους.

Η εφημερίδα θα διακινείται χωρίς αντίτιμο μέσα από κινηματικούς χώρους πανελλα-
δικά, σε κινηματικές δραστηριότητες και, φυσικά, μέσα στις φυλακές.

 ΕΝΤΟΣ – ΕΚΤΟΣ ομάδα αντιπληροφόρησης και αλληλεγγύης
Email: efimerida@espiv.net

Αυτοπαρουσίαση της 
ομάδας Αντιπληροφόρησης 
και Αλληλεγγύης

Σωφρονιστικός 
Κώδικας: Το κρά-
τος νομοθετεί, οι 
φυλακές ξεσηκώ-
νονται.. . 
 
Από τον Μάιο οι φυλακές βρίσκονται σε 
αναβρασμό. Οι κρατούμενοι σε διάφο-
ρες φυλακές ξεκίνησαν κινητοποιήσεις 

με αιτήματα: την παράταση του νόμου 
4322/2015 (αποσυμφόρηση των φυλακών), 
την κατάργηση του εισαγγελικού βέτο 
στις άδειες και του νόμου που αφορά την 
αθροιστική έκτιση της ποινής.   
Από τον Οκτώβρη αγωνίζονται ενάντια 
στον νέο ΣΚ με αιτήματα: τις άδειες των 
κρατουμένων, τους περιοριστικούς όρους, 
την απόσυρση του άρθρου 11 που επα-
ναφέρει τις φυλακές τύπου Γ. Ζητήματα 
που έχουν να κάνουν με τιμωρητικές και 
ταπεινωτικές διατάξεις απέναντι στους 
κρατούμενους, θέματα που αφορούν την 

εκπαίδευση, καθώς και το φακέλωμα επα-
φών των κρατουμένων.   
Στις 11 Νοέμβρη ο Ν. Μαζιώτης και η Π. 
Ρούπα μέλη του Επαναστατικού Αγώνα 
ξεκίνησαν απεργία πείνας, διεκδικώντας: 
Να αποσυρθεί το άρθρο 11 (φυλακές τύπου 
Γ΄). Να πάει ο Ν. Μαζιώτης σε πτέρυγα γε-
νικού πληθυσμού. Να εισαχθεί ρύθμιση για 
ελαστικοποίηση του ωραρίου των επισκε-
πτηρίων και να υπάρχει ειδικός χώρος για 
συνάντηση γονέων με τα παιδιά τους. Το 
επισκεπτήριο με το παιδί τους να διαρκεί 3 
ώρες και το μεταξύ τους 2 ώρες.

1993 το Κομάντο Katharina Hammerschmidt της R.A.F. ανατινάζει και καταστρέφει 
ολοκληρωτικά τη φυλακή υψίστης ασφαλείας στο Weiterstadt

Ενημερώσεις από δίκες σε εξέλιξη 
και Διεθνή Νέα - σελ. 2

Ο Σύριζα ξέρει - σελ. 3

Κείμενα πολιτικών κρατουμένων - 
σελ. 4 & 5

Πολιτικοί κρατούμενοι - Υποθέσεις - 
Ποινές - σελ. 6

Όταν η γνώση φυλακίζεται - σελ. 7

Λόγια Σταράτα - σελ. 8
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ΕΦΕΤΕΙΟ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ ΣΠΦ 
ΚΑΙ ΑΛΛΩΝ ΑΝΑΡΧΙΚΩΝ 

ΣΥΝΤΡΌΦΩΝ

Στις 20 Απρίλη ξεκίνησε το εφετείο των 
υποθέσεων της Σ.Π.Φ. και άλλων αναρχι-
κών συντρόφων. 22 αναρχικοί σύντροφοι 
βρέθηκαν στα έδρανα του δικαστηρίου, 
αφού δικάζονται όλα τα πρωτόδικα δικα-
στήρια που έχουν γίνει για την υπόθεση 
του Χαλανδρίου, τα οποία είναι από μόνα 
τους τρία. Δικάζονται οι συλλήψεις στη 
Νέα Σμύρνη τον Δεκέμβρη του 2010, η 
υπόθεση των δεμάτων βομβών, οι συλλή-
ψεις των πέντε μελών της Σ.Π.Φ. το Μάρ-
τη του 2011 στο Βόλο, η συμπλοκή στην 
Πεύκη και οι συλλήψεις για τη ληστεία 
στον Βελβεντό Κοζάνης. 
Στο εφετείο αυτή την περίοδο έχει ξεκινή-
σει να εξετάζεται η συμπλοκή στην Πεύκη. 
Πρωτόδικά είχε καταδικαστεί ο σύντρο-
φος Θ. Μαυρόπουλος σε κάθειρξη 27 ετών 
και 8 μηνών (κατά συγχώνευση 25 χρόνια) 

και ο σύντροφος Γ. Μιχαηλίδης σε 13 χρό-
νια.

 
ΔΙΚΕΣ ΤΟΥ ΕΠΑΝΑΣΤΑΤΙ-

ΚΟΥ ΑΓΩΝΑ

Αυτήν την περίοδο είναι σε εξέλιξη δίκες 
που αφορούν την δράση του Επαναστα-
τικού Αγώνα. Πιο συγκεκριμένα: 1) Στις 
5 Μαΐου ξεκίνησε η δίκη που αφορά την 
βομβιστική επίθεση στην Τράπεζα της 
Ελλάδος όπου κατηγορούμενη είναι η Π. 
Ρούπα μέλος του Ε.Α.
2) Τη Δευτέρα 2/10 ξεκίνησε το εφετείο 
της 2ης δίκης του Επαναστατικού Αγώνα 
(βομβιστική επίθεση στην τράπεζα της 
Ελλάδος – απαλλοτριώσεις τραπεζών – συ-
μπλοκή στο Μοναστηράκι). Κατηγορούμε-
νοι είναι τα μέλη του Επαναστατικού Αγώ-
να Νίκος Μαζιώτης και Πόλα Ρούπα και 
οι σύντροφοι Αντώνης Σταμπούλος και 
Γιώργος Πετρακάκος.
Οι συνεδριάσεις αυτών των δικαστηρίων 
έχουν σταματήσει επειδή οι σύντροφοι Ν. 

Μαζιώτης και Π. Ρούπα έχουν ξεκινήσει 
απεργία πείνας από τις 11 Νοεμβρίου.

ΑΝΑΒΟΛΗ ΤΗΣ ΔΙΚΗΣ ΓΙΑ 
ΤΟΥΣ ΚΑΤΟΙΚΟΥΣ ΤΩΝ 

ΣΚΟΥΡΙΩΝ

Αναβολή πήρε η δίκη των κατηγορουμέ-
νων για την επίθεση στο εργοτάξιο της 
ελληνικός χρυσός για την 1η Οκτώβρη 
2018, λόγω σοβαρού προβλήματος υγείας 
ενός από τους κατηγορούμενους. Στη δίκη 
παραπέμπονται 21 κάτοικοι με κατηγορί-
ες για συγκρότηση εγκληματικής οργά-
νωσης, κατοχή εκρηκτικών κ.α. με σαθρό 
κατηγορητήριο βασιζόμενο στο κλασικό 
πια όπλο καταστολής, το περιβόητο DNA. 
Επίσης, ενδιαφέρον παρουσιάζει το ξε-
χείλωμα του νόμου περί «εγκληματικής» 
οργάνωσης, ο οποίος εντάσσεται σε ευ-
ρεία κλίμακα πια, με ελλειπή στοιχεία με 
ξεκάθαρο προσανατολισμό εκφοβισμού 
μίας ολόκληρης πληθυσμιακής ομάδας, η 
οποία αφενός αγωνίζεται ξεπερνώντας τα 

όρια της αστικής νομιμότητας και αφετέ-
ρου σε κατοίκους που μάχονται ενάντια 
στη λεηλασία του τόπου τους, του περι-
βάλλοντος και των φυσικών πόρων.

ΟΛΟΚΛΗΡΩΘΗΚΕ ΤΟ
ΕΦΕΤΕΙΟ ΤΗΣ ΥΠΟΘΕΣΗΣ 

«ΦΙΛΩΤΑ»

Στις 23 Νοεμβρίου ολοκληρώθηκε στις 
δικαστικές αίθουσες των φυλακών Κορυ-
δαλλού η εκδίκαση σε δεύτερο βαθμό για 
τις απαλλοτριώσεις στον Φιλώτα, στην 
οποία δικάζονταν οι σύντροφοι: Γ. Μιχα-
ηλίδης, Α. Ντάλιος, Δ. Πολίτης, Γ. Σαρα-
φούδης και Φ. Χαρίσης. Οι ποινές τους 
διαμορφώθηκαν ως εξής: Γ. Σαραφούδης 
6 χρόνια από 8 χρόνια που είχε καταδικα-
στεί πρωτόδικα, Α. Ντάλιος και Φ. Χαρίσης 
3,5 χρόνια, χωρίς να σημειωθεί κάποια 
μεταβολή από την αρχική ποινή, και οι Γ. 
Μιχαηλίδης - Δ. Πολίτης αθωώθηκαν, ενώ 
αρχικά είχαν καταδικαστεί σε 11 χρόνια.

Κοινός 
Εχθρός το 
Κράτος και 
το Κεφάλαιο

Τον Οκτώβριο του 2011, μετά την 
έκρηξη αυτοσχέδιου μηχανισμού 
στην Θεσσαλονίκη, ξεκίνησε ένα 

κύμα διώξεων εναντίον Τούρκων και 
Κούρδων αγωνιστών, το οποίο εντείνεται 
μετά τον Φεβρουάριο του 2013, όταν το 
DHKP-C χτυπάει την αμερικάνικη πρε-
σβεία στην Άγκυρα. Οι πιέσεις των τουρκι-
κών κι επιπλέον των αμερικανικών αρχών 
προς την ελληνική κυβέρνηση, φέρνουν 
αποτέλεσμα, κι έτσι, στις 31/5/2013 ελλη-
νικές και ξένες μυστικές υπηρεσίες απά-
γουν και παραδίδουν στο τούρκικο κράτος 
τον αγωνιστή Μπουλούτ Γιαλιά.

Το καλοκαίρι συλλαμβάνονται δύο 
Τούρκοι αγωνιστές ανοιχτά της Χίου, την 
ώρα που μετέφεραν οπλισμό προς την 
Τουρκία. Ακολουθούν μαζικές εισβολές 
σε σπίτια καθώς και στα γραφεία της Επι-
τροπής Αλληλεγγύης για τους πολιτικούς 
κρατούμενους στην Τουρκία και το Κουρ-
διστάν. Προσάγονται και συλλαμβάνονται 
αρκετοί πολιτικοί πρόσφυγες, τους οποί-
ους συνδέουν με την υπόθεση της Χίου.

Στις 10/2/2014 η αντιτρομοκρατική συλ-
λαμβάνει 4 αγωνιστές μετά από έρευνα 
σε διαμέρισμα στο Γκύζη, όπου βρέθηκαν 
όπλα και εκρηκτικά. 

Το καλοκαίρι του 2014 συλλαμβάνονται 
ακόμα τρία μέλη της Επιτροπής Αλλη-
λεγγύης, με την κατηγορία της συλλογής 
πληροφοριών και την οικονομικής υπο-
στήριξης του DHKP-C. Για πρώτη φορά 
ενεργοποιείται η παρ. 6 του «αντιτρομο-
κρατικού» νόμου 187 Α, που στοχεύει στην 

ποινικοποίηση της αλληλεγγύης και των 
συντροφικών σχέσεων. 
Το τελευταίο επεισόδιο σε αυτήν την κα-

τασταλτική φρενίτιδα του ελληνικού κρά-
τους απέναντι στους Τούρκους αγωνιστές 
ήταν το δώρο που έκαναν στον Ερντογάν 

παραμονές της επίσκεψής του στην Ελ-
λάδα, συλλαμβάνοντας 9 Τούρκους πολι-
τικούς πρόσφυγες μετά από εφόδους σε 
τρία σπίτια στις 28/11/2017. Οι συλληφθέ-
ντες κακοποιήθηκαν βάναυσα κατά την 
σύλληψή τους, την παραμονή τους στην 
ΓΑΔΑ, ακόμα και μέσα στα δικαστήρια 
της σχολής Ευελπίδων. Μετά την προ-
φυλάκισή τους, σε μια άκρως εκδικητική 
κίνηση, καθώς και σε μια προσπάθεια 
απομόνωσής τους από το κίνημα αλλη-
λεγγύης και τους δικηγόρους τους, τους 
διασκορπίζουν σε οχτώ φυλακές από 
την μια άκρη της Ελλάδας στην άλλη. 

 Σ.Κ.

ενημερωσεισ

Ενημερώσεις από δίκες που είναι σε εξέλιξη 

ΙΤΑΛΙΑ

(Ενημέρωση που λάβαμε από την Ιταλία, σε σχέση 
με την καμπάνια αλληλεγγύης στην Nadia Lioce, 
για τις διώξεις που υφίσταται εξαιτίας του αγώνα 
που δίνει ενάντια στους περιοριστικούς όρους του 
άρθρου 41 του Π.Κ.)

H Nadia Lioce είναι φυλακισμένο μέλος 
των Ερυθρών ταξιαρχιών - Μαχόμενο 
Κομμουνιστικό Κόμμα και εκτίει ποι-
νή ισόβιας κάθειρξης στις φυλακές της 
Aquila, στην Ιταλία. Εκτός από την ποινή 
φυλάκισής της, αντιμετωπίζει και διώξεις 
εντός της φυλακής για αγώνες που έχει 
δώσει ενάντια στο άρθρο 41 του ποινικού 
κώδικα.

Ο καινούργιος περιοριστικός όρος που 
τίθεται σε εφαρμογή από το άρθρο 41 εί-
ναι το όριο των 3 βιβλίων που δικαιούται 
ένας κρατούμενος να έχει στο κελί του.

Στο ήδη βαρύ καθεστώς, που απα-
γορεύει στους κρατούμενους να λαμ-
βάνουν βιβλία – αλληλογραφία από 
συγγενείς, φίλους και συντρόφους, 
τώρα έρχεται να προστεθεί και αυτό.  

Η Nadia έχει δώσει αγώνες μέσα από 

τη φυλακή για το νομοθετικό έκτρωμα του 
άρθρου 41 και, εξαιτίας αυτού, έχει πολλά 
πειθαρχικά και ανά διαστήματα τίθεται 
υπό σκληρή απομόνωση.

Το κράτος της Ιταλίας προσπαθεί να 
εξοντώσει ηθικά και σωματικά τους/τις 
φυλακισμένους/ες αγωνιστές/ριες, σε συ-
νεργασία με την σιωπή και τις τακτικές 
αποπροσανατολισμού των συστημικών 
μέσων μαζικής ενημέρωσης. Ο στόχος εί-
ναι η τρομοκράτηση κάθε αντιστεκόμενης 
φωνής μέσω του παραδειγματισμού και 

της τιμωρίας.
Η πίεση του κινήματος αλληλεγγύης 

των αγωνιζόμενων ανθρώπων, και μόνο 
αυτή, μπορεί να φέρει αποτέλεσμα. Η 
Κόκκινη Βοήθεια, το φεμινιστικό επανα-
στατικό κίνημα προλετάριων γυναικών 
και άλλες αλληλέγγυες οργανώσεις, έδω-
σαν και συνεχίζουν να δίνουν το παρόν σε 
συγκεντρώσεις αλληλεγγύης στο Μιλάνο, 
στο Τορίνο και άλλες πόλεις. Τέτοιου τύ-
που δικτύωση μεταξύ των οργανώσεων 
για τον κοινό σκοπό δημιουργεί ισχυρούς 
δεσμούς μεταξύ τους και δείχνει τη δυ-
ναμική τους, σε αντιδιαστολή με τις ρε-
φορμιστικές διεκδικήσεις μέσω συλλογής 
υπογραφών ή αξιώσεις για «πολιτικές λύ-
σεις» χωρίς παρουσία στο δρόμο.

Η αλληλεγγύη στους φυλακισμένους 
αγωνιστές κρατάει ζωντανή την επανα-
στατική φλόγα, ειδικά μέσα στο ασφυκτι-
κό καθεστώς της κρατικής καταστολής.

Το άρθρο 41 του ποινικού κώδικα της 
ιταλικής νομοθεσίας δεν διορθώνεται, κα-
ταργείται!

 Κόκκινη Βοήθεια (Ιταλίας)

ΔΙΕΘΝΉΣ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ
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Η ανάληψη της διακυβέρνησης της χώρας από 
το Σύριζα ήταν αναγκαία στην συγκεκριμένη 
χρονική στιγμή, τόσο από τους υπερεθνικούς 

θεσμούς, όσο και από την οικονομική ελίτ. Η απονομι-
μοποίηση του καθεστώτος τα προηγούμενα χρόνια, οι 
κοινωνικές εκρήξεις, έπρεπε να τιθασευτούν με τον πιο 
«ανώδυνο» τρόπο εξασφαλίζοντας παράλληλα τη συνέ-
χεια των μνημονίων και της επιτήρησης των «θεσμών». 
Ποιός άλλος, εκτός από το Σύριζα, θα μπορούσε να ανα-
λάβει μια τόσο «χειρουργική» αποστολή; Ο Σύριζα, πα-
τώντας πάνω στην αδυναμία του κινήματος να θέσει 
μια συνολική πρόταση ανατροπής της καθεστηκυίας 
τάξης, μπόρεσε να καρπωθεί την διάχυτη κοινωνική 
δυσαρέσκεια, προβάλλοντας ότι αποτελεί τη μόνη άμε-
ση και ρεαλιστική λύση στην τραγική κατάσταση εξαθλί-
ωσης που έχει περιέλθει η πλειονότητα της κοινωνίας 
– αυτό, σε συνδυασμό με την λογική ανάθεσης, αποτέλε-
σε το καλύτερο εφαλτήριο για την άνοδό του στη διακυ-
βέρνηση της χώρας. Οι Αν.Ελ., εκτός του απαιτούμενου 
αριθμού των βουλευτών, πρόσφεραν συγχρόνως τον πο-
λύτιμο εκείνο εταίρο που καθησύχαζε τα πιο συντηρητικά 
κομμάτια της κοινωνίας ως προς το εύρος των «αλλαγών» 
που υπόσχονταν η «πρώτη φορά αριστερά».

Ο Σύριζα εξαρχής φάνηκε ότι μπορούσε να διαχειρι-
στεί με επιτυχία τη δύσκολη αποστολή που ανέλαβε. Οι 
«σκληρές» διαπραγματεύσεις, πασπαλισμένες με δόσεις 
εθνικής υπερηφάνειας, αντικατέστησαν το «σκίσιμο» 
των μνημονίων, για να καταλήξουν τελικά στην υπογρα-
φή νέων, χειρότερων από αυτά που είχαν υπογράψει οι 
προκάτοχοί του, «σώζοντας» έτσι την χώρα από τη βέβαιη 
καταστροφή προς την οποία βάδιζε. Το ΟΧΙ μετατράπηκε 
από τους νέους Χουντίνι σε ΝΑΙ, χωρίς αξιόλογες αντι-
δράσεις.

Αντίστοιχα στοχευμένη «χειρουργικά» είναι η κατα-
σταλτική πολιτική που ακολουθεί η κυβέρνηση.

Η «δημοκρατική» ευαισθησία του Σύριζα, πριν γίνει κυ-
βέρνηση, έφτανε να κατακεραυνώνει την όποια «διάκρι-
ση» εις βάρος των πολιτικών κρατουμένων, να καταργεί 
τον «αντιτρομοκρατικό», τις φυλακές τύπου Γ, να υπό-
σχεται άδειες χωρίς εξαιρέσεις κλπ – όλα αυτά, βέβαια, 
εντάσσονταν στην σφαίρα των ιδεών, γιατί η πραγματικό-
τητα φάνηκε από τη στιγμή που ανέλαβε την κυβέρνηση.

Ενώ με μεγάλη ευκολία «υποχωρούσε» στις απαιτή-
σεις των δανειστών, την ίδια στιγμή έδειχνε την σθεναρή 
ανυποχώρητη στάση της στους πολιτικούς κρατούμενους 
που είχαν βάλει την ζωή τους υποθήκη στην απεργία πεί-
νας του 2015. Έπρεπε να μπουν σχεδόν όλοι στα νοσοκο-
μεία, να κινδυνεύουν να πεθάνουν, για να ικανοποιήσει 
μερικώς κάποια από τα αιτήματα, και σε αυτές ακόμα τις 
κατακτήσεις φρόντισε να διατηρήσει τέτοιες ασφαλιστι-
κές δικλείδες, που, όποτε χρειάζονταν, να μπορεί να τις 
καταστήσει ανενεργές (κατάργηση των φυλακών τύπου Γ, 
βίαιη λήψη DNA κλπ). Βέβαια, στο απυρόβλητο κράτησε 
τον πυρήνα της κατασταλτικής πολιτικής του κράτους, το 
καθεστώς εξαίρεσης, με κύριο όχημα τον 187Α, τον τρομο-
νόμο. Η στόχευση σαφής: ο εσωτερικός εχθρός, η απει-
λή για το καθεστώς, πρέπει πάσει θυσία να εξαλει-
φθεί και συγχρόνως να λειτουργήσει παραδειγματικά σε 
όσους αγωνίζονται ή αμφισβητούν την υπάρχουσα τάξη 
πραγμάτων.

Ο Σύριζα, τα χρόνια της διακυβέρνησής του, έχει 
πλήρως ευθυγραμμιστεί με την κατασταλτική πο-
λιτική των υπερατλαντικών συμμάχων του, της Ε.Ε. 
και των προηγούμενων κυβερνήσεων. Διαφέρει όμως 
σε κάτι, κι αυτό δεν είναι άλλο από την διαχείριση αυτής 
της πολιτικής, μιας πολιτικής καλυμμένης πολλές φορές 
με υποτιθέμενη δημοκρατική και κοινωνική ευαισθησία: 

πώς αλλιώς μπορεί κάποιος να ερμηνεύσει την συνερ-
γασία του υπουργείου δικαιοσύνης με την «ανεξάρτητη» 
αρχή του Συνήγορου του Πολίτη, όπου με το «ανθρωπι-
στικό» προσωπείο που πλασάρει, ουσιαστικά λειτουργεί 
ως κολυμπήθρα του Σιλωάμ, ξεπλένοντας τις όποιες κα-
θεστωτικές επιλογές;

Από την εξαγγελία «άδειες σε όλους ανεξαιρέτως τους 
κρατούμενους με την συμπλήρωση 1/5 της ποινής, χωρίς 
προϋποθέσεις» έφτασε στο σημείο να συνδέει την χορή-
γηση αδειών με δηλώσεις μετάνοιας από τους πολιτικούς 
κρατούμενους, ενώ παράλληλα καθιέρωσε την ηλεκτρο-
νική επιτήρηση (βραχιολάκι), κύρια στις εκπαιδευτικές 
άδειες που δικαιούνται οι κρατούμενοι με τάση γενίκευ-
σης του μέτρου.

Επί ημερών του επιβλήθηκαν για πρώτη φορά ισόβια 
για μια έκρηξη βόμβας, στον Ν. Μαζιώτη, μέλος του Ε.Α., 
προφυλακίστηκαν συγγενείς πολιτικών κρατουμένων 
από την Σ.Π.Φ., κρατήθηκε το ανήλικο παιδί της Ρούπα 
και του Μαζιώτη για κάμποσες μέρες στην ΓΑΔΑ και σε 
ψυχιατρικό κατάστημα!!! Ενώ στην περίπτωση των «λη-
στών του Διστόμου» η οργάνωση Επαναστατικός Αγώνας 
χρησιμοποιείται ως μια οργάνωση-ομπρέλα, στην οποία 
κατηγορούνται ότι συμμετείχαν όλοι χωρίς κανένα απο-
λύτως στοιχείο που να τεκμηριώνει κάτι τέτοιο. Πρόσφα-
τα, και ενόψει της επίσκεψης του Ερντογάν, η αριστερή 
κυβέρνηση αποφάσισε να του κάνει «πεσκέσι» 9 αγωνι-
στές από την Τουρκία.

Σε νομοθετικό επίπεδο ο Σύριζα ξεπέρασε εαυ-
τόν, πιο συγκεκριμένα η Γενική Γραμματέας Διαφάνειας 
και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, Μαρία Γιαννακάκη, στις 
31/5/2017 κατέθεσε σε δημόσια διαβούλευση το νομοσχέ-
διο του υπουργείου δικαιοσύνης που αφορούσε «Μέτρα 
θεραπείας ατόμων που απαλλάσσονται από την ποινή 
λόγω ψυχικής ή διανοητικής διαταραχής και λοιπές δια-
τάξεις», όπου οι «λοιπές διατάξεις», που εν κρυπτώ προ-
σπαθούσε να περάσει, δεν ήταν παρά τροποποιήσεις στον 
187 (εγκληματική οργάνωση) και 187 Α (τρομοκρατική ορ-

γάνωση) του Ποινικού Κώδικα.
Πιο συγκεκριμένα, αναφέρονται σε όποιον «δημόσια 

με οποιονδήποτε τρόπο προκαλεί η διεγείρει» σε μια σει-
ρά «εγκληματικών» ή «τρομοκρατικών» πράξεων.

Σύμφωνα, λοιπόν, με τις προτεινόμενες διατάξεις, η 
διατυπωμένη δημόσια θέση που επικροτεί μια ένοπλη 
ενέργεια, ακόμη και η αναδημοσίευση μιας ανάληψης ευ-
θύνης, πολύ δε περισσότερο όταν δημοσιεύει θετικά σχό-
λια για τη δράση μιας επαναστατικής οργάνωσης, αρκούν 
για να βρεθεί κατηγορούμενος και να καταδικαστεί για 
φρονηματικούς λόγους.

Μετά τη δημόσια κατακραυγή που υπήρξε, τόσο για το 
περιεχόμενο, όσο και τον τρόπο που προσπάθησε η κυ-
βέρνηση να περάσει από το παράθυρο το σχέδιο νόμου, 
αναγκάστηκε σε σχετική υποχώρηση, αποσύροντάς το με 
σκοπό να το «επεξεργαστεί καλύτερα ώστε να μην υπάρ-
χουν ασάφειες», αποκαλύπτοντας παράλληλα ότι αυτό 
αποτελεί κοινοτική οδηγία που είναι υποχρεωτική για τα 
κράτη – μέλη. Άρα είναι ζήτημα χρόνου να επανέλθουν.

Πριν ακόμα καθίσει ο κουρνιαχτός από την απόπειρα 
να περάσουν οι προσθήκες στον 187 και 187Α, έρχεται ο γε-
νικός γραμματέας ενημέρωσης, Λευτέρης Κρέτσος, μαζί 
με την γνωστή Γιαννακάκη να μας πληροφορήσουν ότι 
ετοιμάζουν ένα νέο νομοσχέδιο που αφορά τα Κοινωνικά 
Μέσα Δικτύωσης (διαδίκτυο), το οποίο θα προβλέπει την 
δημιουργία ενός ελεγκτικού οργάνου, που αρμοδιότητα 
θα έχει την αποτροπή ψευδών ειδήσεων και την προτρο-
πή βίας. Λογοκρισία στο διαδίκτυο, ουσιαστικά. Δεν είναι 
καθόλου τυχαία η χρονική στιγμή, αν σκεφτεί κανείς ότι 
αυτή η νέα «εξαγγελία» έρχεται λίγο μετά την επίθεση 
στον Λ. Παπαδήμο και την ικανοποίηση που εκφράστηκε 
μαζικά και με ποικίλους τρόπους στο διαδίκτυο.

Ένα από τα τελευταία δείγματα «ευελιξίας» της κυ-
βέρνησης είναι η ανανέωση του νόμου 4322/2015 (ν. Πα-
ρασκευόπουλου). Η ψήφιση του νόμου έγινε εν μέσω κι-
νητοποίησης στις φυλακές, όπου ένα από αιτήματα ήταν 
αυτό για την αποσυμφόρηση των φυλακών χωρίς περι-
ορισμούς και εξαιρέσεις και, ενώ αρχικά όλοι περίμεναν 
ότι στις εξαιρέσεις θα υπήρχε ο 187Α, ως εκ θαύματος, 
αυτός δεν υπήρχε, όμως οι εξαιρέσεις που έβαλε έπιαναν 
το σύνολο των πολιτικών κρατουμένων π.χ. απόπειρες 
ανθρωποκτονιών, ληστείες με βαρύ οπλισμό κλπ.

Έτσι, και η πίτα ολόκληρη και ο σκύλος χορτάτος, και 
οι πολιτικοί κρατούμενοι θα υπάγονταν στις εξαιρέσεις 
αντιμέτωποι με τις εξοντωτικές ποινές που έχουν φορ-
τωθεί από τον «αντιτρομοκρατικό νόμο» και η κυβέρνη-
ση απέφυγε τον σκόπελο της πολιτικής αντιπαράθεσης 
γύρω από τον 187Α.

Ο Σύριζα ξέρει πως να διαχειριστεί τέτοιες καταστάσεις, 
η κύρια τακτική του είναι αυτή του «διαίρει και βασίλευε». 
Η έλλειψη συναίνεσης στις επιλογές του συνεπάγεται τη 
σκλήρυνση της κατασταλτικής πολιτικής του. Διάφορα 
νομοσχέδια, που αφορούν δικαιώματα που διεκδικούν 
μερίδες της κοινωνίας, χρησιμοποιούνται για να προβά-
λει ένα δημοκρατικό, κοινωνικά ευαίσθητο προσωπείο. 
Όμως απέναντι στον εσωτερικό εχθρό η αντιμετώπιση 
είναι άκρως ολοκληρωτική.

Γι’ αυτό, σήμερα είναι πιο αναγκαίο από ποτέ να δημι-
ουργηθεί ένα ευρύ μέτωπο αλληλεγγύης στους πολιτι-
κούς κρατούμενους, που να αφήσει πίσω του προβλή-
ματα που έχουν προκύψει κατά καιρούς, μικροπολιτικές 
σκοπιμότητες, λογικές μικρομάγαζου και δογματισμούς, 
να ενώσει το σύνολο των δυνάμεων του κινήματος για να 
μπορέσει να αντεπιτεθεί στην κατασταλτική πολιτι-
κή του κράτους, να «γεφυρώσει» τα επιμέρους επίδικα 
του αγώνα με τα γενικότερα, αναδεικνύοντας ότι το ει-
δικό καθεστώς εξαίρεσης είναι ο πυρήνας της κατα-
σταλτικής πολιτικής και αφορά το σύνολο των αγωνιζό-
μενων κομματιών της κοινωνίας.

 Γ.Α.

ΑΠΟΨΕΙΣ ΕΚΤΟΣ ΤΩΝ ΤΕΙΧΩΝ

 Ο Σύριζα ξέρει...

O Σύριζα κράτησε στο 
απυρόβλητο τον πυρήνα 
της κατασταλτικής 
πολιτικής του κράτους.
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Τέλη Οκτωβρίου ξεκίνησε στις φυλακές η κινητο-
ποίηση ενάντια στον νέο σωφρονιστικό κώδικα και 
τις φασιστικές διατάξεις του. Είχε προηγηθεί η πο-

λύμηνη διαμαρτυρία κρατουμένων για την παράταση του 
αποσυμφορητικού νόμου (νόμος Παρασκευόπουλου), 
την κατάργηση του εισαγγελικού βέτο, τις άδειες κ.ά. 

Επομένως, υπήρχε μια εγρήγορση μέσα στις φυλακές, 
η οποία μας βοήθησε να αντιληφθούμε και να κινηθούμε 
άμεσα ενάντια στην επερχόμενη αλλαγή του σωφρονιστι-
κού κώδικα.

Μπροστά μας υπήρχε μια μοναδική ιστορική ευκαιρία. 
Η τελευταία φορά που άλλαξε ο σωφρονιστικός κώδικας, 
ήταν το 1999. Είχαν περάσει περίπου 20 χρόνια, με τους 
κρατούμενους να έχουν «γράψει» πολλά χιλιόμετρα διεκ-
δικήσεων, αγώνων, κινητοποιήσεων, αποχής συσσιτίου, 
απεργίες πείνας και εξεγέρσεων, για να αλλάξει το απολί-
θωμα του παλιού σωφρονιστικού κώδικα.

Τώρα λοιπόν που το κράτος άνοιξε το ζήτημα, ήταν η 
ευκαιρία μας. Η ευκαιρία να αναδείξουμε και να καυτη-
ριάσουμε όλα εκείνα τα καρκινώματα του σωφρονιστικού 
κώδικα, που κάνουν τη φυλακή ακόμα πιο σκοτεινό μέ-
ρος, απ' ό,τι είναι μόνη της.

Παράλληλα, στους διαδρόμους των φυλακών κυκλο-
φορούσε η φήμη ότι έρχονταν αλλαγές και στον ποινικό 
κώδικα, οπότε η σπίθα είχε ανάψει. Στις γυναικείες φυλα-
κές, ήδη από τον Σεπτέμβρη, είχαν ξεκινήσει διαμαρτυρί-
ες στο προαύλιο για τον ποινικό κώδικα.

Για να διευκρινίσω τι σημαίνει σωφρονιστικός και τι 
ποινικός κώδικας... Σωφρονιστικός είναι όλοι οι κανόνες 
που ισχύουν για τη ζωή εντός της φυλακής και ποινικός 
είναι... ο «τιμοκατάλογος» των ποινών που θα σε οδηγή-
σουν στην φυλακή, αλλά κι ο τρόπος που θα βγεις (ανα-
στολές).

Μέσα σ' αυτό το κλίμα, κάποιος κόσμος πήραμε την 
πρωτοβουλία να οργανώσουμε αυτήν τη δυσαρέσκεια 
απέναντι σε ό,τι «ψηλώνει» τους τοίχους της φυλακής και 
να προχωρήσουμε αρχικά στην κινητοποίηση ενάντια στο 
νέο σωφρονιστικό κώδικα.

Η κοινωνία της φυλακής είναι κυρίως ιεραρχικά οργα-
νωμένη σε εθνικές κοινότητες, αλλά υπάρχουν κρατούμε-
νοι ανεξαρτήτως εθνικότητας, που η πορεία και η στάση 
τους μέσα στην φυλακή κάνει τον λόγο τους να είναι σε-
βαστός και να έχει επιρροή, ξεπερνώντας τις εθνικές δι-
αιρέσεις. Έτσι, συναντηθήκαμε κάποιοι κρατούμενοι από 

όλες τις ακτίνες, από όλες σχεδόν τις εθνικότητες (Έλλη-
νες, Αλβανοί, Ρωσοπόντιοι, Γεωργιανοί, Άραβες, Κούρδοι), 
και οργανώσαμε την Επιτροπή Αγώνα. Ήρθαμε σε συνεν-
νόηση και με τις γυναικείες φυλακές, που είχαν ήδη ξεκι-
νήσει, και έτσι προέκυψε η Επιτροπή Αγώνα γυναικείων-
αντρικών φυλακών Κορυδαλλού.

Η Επιτροπή ανέλαβε κάποιοι να διαβάσουν την πρότα-
ση του υπουργείου για τον νέο σωφρονιστικό, κάποιοι να 
κάνουν επαφές με όλες τις φυλακές της Ελλάδας, κάποιοι 
να επικοινωνήσουν με ανεξάρτητους δικηγόρους για να 
ενημερωνόμαστε άμεσα και με τον αλληλέγγυο κόσμο 
εκτός των τειχών.

Σκοπός μας δεν ήταν απλά να μπλοκάρουμε τον νέο 
σωφρονιστικό κώδικα (κάτι που καταφέραμε αφού έχει 
«παγώσει» για το 2018, ενώ αρχικά ο ίδιος ο υπουργός Κο-
ντονής δήλωνε ότι θα πάει για ψήφιση τέλη Νοεμβρίου 
του 2017). Επιδίωξή μας ήταν να αναδείξουμε ότι αυτήν 
την στιγμή μέσα στις φυλακές πραγματοποιείται ένα πεί-
ραμα.

Ένα πείραμα καταστολής που θέλει να ελέγχει ηλε-
κτρονικά κάθε μας κίνηση (βραχιολάκι γεωεντοπισμού 
στις άδειες), να μας διαχωρίσει και να μας απομονώσει 
(επανέναρξη φυλακών τύπου Γ), να φακελώνει κάθε 
επαφή μας (ηλεκτρονικό φακέλωμα ατόμων που επικοι-
νωνούν μαζί μας), να μας εκπαιδεύει να δεχόμαστε αδι-
αμαρτύρητα κάθε αυθαιρεσία της εξουσίας (διατήρηση 
του εισαγγελικού βέτο) και, φυσικά, να μας υπενθυμίζει 
τη βίαιη φύση του συστήματος (εξευτελιστικοί σωματικοί 
έλεγχοι, άσκηση βίας από σωφρονιστικούς ακόμα και σε 
περίπτωση παθητικής αντίστασης, υποχρεωτική σίτιση 
κ.α.).

Και, όπως κάθε πείραμα, έτσι κι αυτό, ανυπομονεί να 
δοκιμαστεί σε πραγματικές συνθήκες έξω από τα τείχη 
της φυλακής, στον κανονικό κόσμο. Άρα, οι αντιδράσεις 
που θα συναντήσει ο νέος σωφρονιστικός κώδικας, είναι 
μια σφυγμομέτρηση για τις αντιδράσεις που θα προκλη-
θούν εκτός των τειχών.

Γι' αυτό κι εμείς προσπαθούμε να αναδείξουμε την ευ-
ρεία κατασταλτική στρατηγική, αναλύοντας και εκθέτο-
ντας τις συγκαλυμμένες φασιστικές διατάξεις που περι-
έχει ο νέος σωφρονιστικός κώδικας.

Πιστεύουμε μέχρι στιγμής ότι κάτι κινείται εκεί έξω.
Όσον αφορά το εδώ μέσα...
Τις πρώτες μέρες ήρθε ο γενικός διευθυντής συντονι-

σμού Π. Δουλάμης να μιλήσει μαζί μας. 
Ενώ έδειχνε να συμφωνεί με τα αιτήματά μας, στη συ-

νέχεια αντιληφθήκαμε ότι απλά αγόραζε χρόνο, ώστε να 
μας καθησυχάσει και ο σωφρονιστικός κώδικας να περά-
σει υπογείως. Πράγματι, εντελώς απρογραμμάτιστα, το 
υπουργείο ανακοίνωσε την έναρξη της συζήτησης για το 
σωφρονιστικό στην ειδική επιτροπή της βουλής. Γνωρί-
ζαμε ότι αυτό ήταν ένα τελεσίγραφο που μας εξόριζε στο 
ρόλο του θεατή για ό,τι θα συνέβαινε πάνω μας. Άμεσα 
γνωστοποιήσαμε ότι θα περάσουμε σε κλιμάκωση της 
κινητοποίησης, βραχυκυκλώνοντας το σύστημα της φυ-
λακής, με επέκταση του νυχτερινού κρατήματος ανοι-
χτών προαυλίων. Παράλληλα, η κινητοποίηση άρχισε να 
εξαπλώνεται σε όλες τις φυλακές (Πάτρα, Χανιά, Λάρισα, 
Μαλανδρίνο, Δομοκό). 

Αυτό ανάγκασε το υπουργείο να αναδιπλωθεί και να 
παγώσει τη διαδικασία του σωφρονιστικού, μεταφέρο-
ντάς την αόριστα το 2018. Αυτό ήταν μια νίκη, αλλά ταυ-
τόχρονα και ένα κόλπο καθώς κάποιοι από το Σύριζα, ως 
παλιοί λαθρέμποροι συμπαράστασης σε αγώνες κρατου-
μένων, γνώριζαν ότι η παράταση χρόνου θα οδηγούσε 
την κινητοποίηση στη φθορά, στη γραφικότητα και στην 
εγκατάλειψη. 

Γνωρίζοντας αυτή την παγίδα, ανατρέψαμε τους όρους 
του παιχνιδιού και περάσαμε στην αντεπίθεση. Τώρα δι-
εκδικούμε εμείς να προχωρήσει η διαδικασία, ΟΜΩΣ με 
την ικανοποίηση των αιτημάτων μας εδώ και τώρα.

Παράλληλα, ετοιμάζουμε τις θέσεις μας και τα αιτήμα-
τά μας για το «τσεκούρι» του ποινικοί κώδικα που έρχεται 
στις επόμενες βδομάδες.

Τώρα ίσως κάποιος να αναρωτιέται τι δουλειά έχουν 
οι αναρχικοί σε μια κινητοποίηση που διεκδικεί αλλαγές 
στο σωφρονιστικό και τον ποινικό κώδικα. Προφανώς, 
μιλώντας προσωπικά, γνωρίζω ότι η μόνη οριστική λύση 
στα προβλήματα των φυλακών… είναι η καταστροφή των 
φυλακών. Όμως, γνωρίζω επίσης, ότι κάθε μεγάλο ταξίδι, 
όπως ο αγώνας για την καταστροφή των φυλακών, ξεκι-
νάει από ένα μικρό πρώτο βήμα, όπως αυτή η κινητοποίη-
ση ενάντια στο φασισμό του νέου σωφρονιστικού κώδικα.

Και γι' αυτό αξίζει η προσπάθεια...

 Τσάκαλος Χρήστος μέλος της Σ.Π.Φ.

Για την κινητοποίηση ενάντια στον Σωφρονιστικό 
Κώδικα και για την Επιτροπή Αγώνα

Η ΦΩΝΗ ΤΩΝ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΚΡΑΤΟΥΜΕΝΩΝ

Σε απεργία 
πείνας οι 
σύντροφοι
Π. Ρούπα και 
Ν. Μαζιώτης

Σε απεργία 
πείνας οι 
σύντροφοι
Π. Ρούπα και 
Ν. Μαζιώτης

Οι σύντροφοι Ν. Μαζιώτης και Π. Ρούπα, μέλη 
του Επαναστατικού Αγώνα, έχουν ξεκινήσει απερ-
γία πείνας από τις 11 Νοεμβρίου διεκδικώντας:
• Να αποσυρθεί το άρθρο 11 του νέου ΣΚ. Να μην 

επανέλθει το καθεστώς φυλακών τύπου Γ΄.
• Να βγει άμεσα ο Ν. Μαζιώτης από την απομό-

νωση.
• Να εισαχθεί ρύθμιση στον Σ.Κ. για την ελαστι-

κοποίηση του ωραρίου των επισκεπτηρίων. 
• Να υπάρχει ειδικός χώρος επισκεπτηρίων για 

συνάντηση γονέων με τα παιδιά τους και, όταν 
η συχνότητα των συναντήσεων είναι σπάνια, να 
αυξάνεται ανάλογα ο χρόνος.

• Το επισκεπτήριο με το παιδί τους να διαρκεί 
τουλάχιστον 3 ώρες και μεταξύ τους 2 ώρες.

Κατά τη διάρκεια της απεργίας πείνας, με εισαγ-
γελική εντολή, οι σύντροφοι έχουν μεταφερθεί 

τουλάχιστον 2 φορές στο νοσοκομείο για ακού-
σια νοσηλεία, με τους ανθρωποφύλακες να χρη-
σιμοποιούν ακόμα και βία απέναντι στους απερ-
γούς, αφού οι ίδιοι  αρνήθηκαν να υπακούσουν 
σε μια εντολή που είναι παντελώς παράνομη. Το 
γεγονός κατήγγειλαν και οι γιατροί του νοσοκο-
μείου. Όταν έκλεινε η ύλη της εφημερίδας, πλη-
ροφορηθήκαμε ότι, μετά την ικανοποίηση των 
αιτημάτων που είχαν σχέση με τα επισκεπτήρια 
τόσο μεταξύ των συντρόφων όσο και με το παιδί 
τους, έγινε δεκτό και το αίτημα να μεταφερθεί ο 
Μαζιώτης σε πτέρυγα γενικού πληθυσμού και πιο 
συγκεκριμένα στην 5η. Μετά απ’ αυτή την εξέλι-
ξη, συμπληρώνοντας 35 μέρες απεργίας πείνας, 
ο Ν. Μαζιώτης διέκοψε την απεργία προσωρινά, 
ενώ η Π. Ρούπα συνεχίζει έως ότου εξασφαλιστεί 
ότι θα τηρηθεί η συμφωνία για μεταφορά του Μα-
ζιώτη χωρίς περιορισμούς και απομονώσεις.
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Πως ο νόμος 4322/2015 που 
ψήφισε ο πρώην υπουργός 
δικαιοσύνης και πανεπιστημι-
ακός Παρασκευόπουλος προ-
ϋποθέτει την επανίδρυση των 
φυλακών τύπου Γ και γιατί 
τις επαναφέρουν ως «ειδικές 
πτέρυγες» στο νέο προς ψήφι-
ση σωφρονιστικό.

Το επίμαχο άρθρο, του οποίου την κατάργηση απαί-
τησαν οι φυλακισμένοι στις τελευταίες κινητο-
ποιήσεις, έχει ως εξής Άρθρο 5 . Στο άρθρο 94 του 

Ποινικού Κώδικα προστίθεται παράγραφος 4 ως εξής:«4. 
Ποινές, οι οποίες επιβάλλονται για κακουργήματα ή με 
δόλο τελούμενα πλημμελήματα και εμπεριέχουν άσκηση 
σωματικής βίας και έχουν διαπραχθεί από κρατούμενους 
κατά άλλων κρατουμένων ή υπαλλήλων των καταστημά-
των κράτησης ή κατά τη διάρκεια άδειας, εκτίονται ολό-
κληρες μετά την έκτιση της ποινής που επιβλήθηκε ή που 
θα επιβληθεί για την πράξη για την οποία ήταν κρατούμε-
νος ο υπαίτιος.» 

Τον Απρίλη του 2015 μετά από 48 ημέρες νικηφόρας 
απεργίας πείνας πολιτικών κρατούμενων τελικά ψηφίζε-
ται μεταξύ άλλων και η κατάργηση των φυλακών Τύπου 
Γ. Όμως ψηφίζεται και το παραπάνω άρθρο που ήταν χρό-
νια απαίτηση και των ανθρωποφυλάκων. Ο νόμος αφορά 
στη μη δυνατότητα συγχώνευσης ποινών για αδικήματα 
που τελούνται εντός των φυλακών και σε άδεια και περι-
λαμβάνουν χρήση βίας. Μέχρι τότε ίσχυε το καθεστώς της 
συγχώνευσης των ποινών δηλαδή της άθροισης μέρους 
(μεγαλύτερου ή μικρότερου, ανάλογα τη συγχώνευση) 
της νέας ποινής στην παλιότερη. Μέχρι πριν αλλάξει ο 
νόμος μόνο η στάση ήταν αδίκημα του οποίου την ποινή ο 
νόμος απαιτούσε να μη συγχωνευτεί αλλά να εκτιθεί μετά 
λήξεως της προηγούμενης. 

Κύκλοι του υπουργείου προφασίζονται ότι ο νόμος ψη-
φίστηκε δήθεν για την προστασία των αδύναμων κρατού-
μενων έναντι των «νταήδων». Δηλαδή ο κατεξοχήν μηχα-
νισμός άσκησης βίας, το κράτος, θέλει προστατέψει τους 
αδύναμους που το ίδιο βασανίζει με τη στέρηση ελευθε-
ρίας από το μπούλινγκ. Η αλήθεια είναι ότι ο νόμος, αν 
και έγινε για να προστατέψει όχι φυσικά τους αδύναμους 
κρατούμενους, αλλά τους ανθρωποφύλακες, δεν πετυχαί-
νει ούτε το ένα, ούτε το άλλο. Ο λόγος για αυτό είναι ότι η 
άσκηση βίας εντός του περιβάλλοντος της φυλακής (που 
και μόνο η μυρωδιά της την προκαλεί, που λέει λόγος), 
γίνεται στη συντριπτική των περιπτώσεων, αν όχι πάντα, 
εν θερμώ. Δηλαδή ασκείται άμεσα και ο «δράστης» δεν θα 
σκεφτεί πολλά πολλά για τις επιπτώσεις κτλ που μπορεί 
να έχει αυτή πάνω στην ποινή του. Από την άλλη, η βία 
δεν θα πάψει να ασκείται ποτέ σε ένα περιβάλλον τέτοιο 
που συνυπάρχουν δεκάδες άνθρωποι με δεκάδες σοβα-
ρούς λόγους ο κάθε ένας να είναι εξοργισμένος. Δεν είναι 
της παρούσης να δώσω εναλλακτικές διαχείρισης αυτής 
της κατάστασης στη φυλακή (με προγράμματα, σχολεία, 
άδειες επισκεπτήρια κτλ) που να μειώσουν τη φόρτιση 
των φυλακισμένων προτού εκραγεί. Αυτή είναι η δουλειά 
των κοινωνικών επιστημόνων στην υπηρεσία του κρά-

τους, που προσπαθούν να εξανθρωπίσουν τις φυλακές. 
Έναν δηλαδή εξ ορισμού απάνθρωπο μεν, αλλά βολικό και 
προσοδοφόρο θεσμό του σύγχρονου πολιτισμού. 

Αυτό που έχει σημασία είναι να δούμε το γιατί ο νέος 
αυτός νόμος οδηγεί σε φυλακές ή πτέρυγες υψίστης 
ασφάλειας ή τύπου Γ ή όπως αλλιώς μπορεί να τις πούνε. 
Δηλαδή φυλακές με πληθυσμό υψηλής επικινδυνότητας 
που πρέπει να αντιμετωπιστεί αναλόγως, φυλακές ακόμη 
πιο καταπιεστικές και απάνθρωπες. Η φυλακή εκτός από 
τους θεσμικούς γραπτούς κανονισμούς της έχει του άρ-
ρητους κώδικες επικοινωνίας που ορίζουν την κανονικό-
τητα της εν είδη εσωτερικής αυτοθέσμισης. Αυτό το λαμ-
βάνουν υπ' όψιν όλοι όσοι βρίσκονται σε αυτό το χώρο, 
παρότι βέβαια οι κώδικες αυτοί δεσμεύουν κυρίως τους 
φυλακισμένους. Η παραβίαση της κανονικότητας φέρνει 
την ανάλογη τιμωρία από το ίδιο το σώμα των φυλακισμέ-
νων. Καλώς, κατά τη άποψή μου, η κατάσταση έχει έτσι, 
καθώς οι τυπικοί κανονισμοί δηλαδή ο νόμιμος εσωτερι-
κός κανονισμός έρχεται δεύτερος. Το αρνητικό είναι ότι 
πολλές φορές οι άτυποι κανόνες αναπαράγουν εξουσια-

στικές προβληματικές. Όχι όμως πάντοτε, καθώς η μο-
νοκρατορία των τυπικών κανόνων είναι πολύ χειρότερη 
αφού εκπορεύεται από τη νόμιμη εξουσία. Επομένως, οι 
φυλακισμένοι, έχοντας δικούς μας κανόνες αυτοθέσμι-
σης, μπορούμε δυνάμει να αντιληφθούμε τους ίδους ως 
διακριτό σώμα. Γυρνώντας στην ψυχολογία του φυλακι-
σμένου, ξέρουμε ότι κατά πάσα πιθανότητα θα έχει βίαια 
ξεσπάσματα παρά τις όποιες νομικές απειλές, όπως του 
παραπάνω άρθρου, που, όπως είπαμε, δεν θα τον σταμα-
τήσουν από κάτι τέτοιο. Ο φυλακισμένος μπορεί (χωρίς 
αυτό να αποτελεί κανόνα) να είναι περισσότερο βίαιος 
επειδή έχει μεγάλη ποινή και άρα μεγάλα προβλήματα 
(όχι τόσο ο ίδιος όσο οι άνθρωποι που αφήνει έξω δίχως 
βοήθεια και μετατρεπόμενος ο ίδιος ως βάρος). Πολύ δύ-
σκολα θα διαπραγματευτεί το βίαιο ξέσπασμά του λόγω 
της πιθανής τιμώρησης του. Άρα, η περεταίρω στέρηση 
της ελευθερίας του δεν θα δράσει αποτρεπτικά. Μιλάμε 
για ανθρώπους που στη απόλυτη πλειοψηφία δρουν με 
βάση το θυμικό και όχι την εμπεριστατωμένη και ψυχρή 
λογική. 

Αντίστροφα, η εσωτερική ισορροπία που ορίζεται από 
τους άγραφους κανόνες μπορεί να αποτρέψει ή και να 
επιβάλλει φυσικά κάτι τέτοιο. Συνεπώς, ο νόμος 4322/2015 

το μόνο που θα καταφέρει, και που ήδη το κάνει σιγά σιγά, 
είναι να φορτώνει με πολλά χρόνια φυλακής ανθρώπους, 
που, αν είχαν ίσως μια ελπίδα να δουν το φως, τώρα δεν 
έχουν καμία. Και αναρωτιέται κανείς. Τί θα γίνει όταν αυ-
τοί οι φυλακισμένοι, που δεν έχουν καμία απολύτως ελ-
πίδα αποφυλάκισης, αυξηθούν σε αριθμό; Δεν είναι πολύ 
πιθανό οι άγραφοι κανόνες και κυρίως η καθημερινότητα 
να μετακινηθούν προς πιο βίαιες μορφές; Μην ξεχνάμε 
ότι οι άνθρωποι αυτοί δεν θα έχουν απολύτως τίποτα να 
χάσουν, αφού δεν θα 'χουν τίποτα να περιμένουν. Άρα, 
ποιά θα είναι η διαχείριση του κράτους προς αυτούς; Η 
απάντηση βρίσκεται στο δεξιό σχέδιο φυλακών τύπου Γ, 
αλλά και στο αριστερό σχέδιο που εμφανίστηκε στο νέο 
σωφρονιστικό προς ψήφιση νόμο για ειδικές πτέρυγες. 

Ο Παρασκευόπουλος και οι διάφοροι πανεπιστημια-
κοί κοινωνικοί επιστήμονες στην υπηρεσία του κράτους 
ξέρουν καλά τι καταστάσεις θα δημιουργήσει το εν λόγω 
άρθρο. Είναι προφανές ότι δημιουργούν επικίνδυνους 
ανθρώπους καθώς αυτοί γνωρίζουν τις μακροπρόθεσμες 
επιπτώσεις των πράξεών τους περισσότερο από τους στε-

νόμυαλους εισαγγελείς, που το μόνο που μέσο που κατέ-
χουν είναι το μαστίγιο. Έχοντας αυτό ως δεδομένο, μπορεί 
κανείς να συμπεράνει ότι η λειτουργία φυλακών τύπου Γ, 
ο πολλαπλασιασμός των φυλακισμένων και η ποιοτική 
υποβάθμιση (προς το ποταπότερο και αντικοινωνικό-
τερο) του εγκλήματος ανατροφοδοτείται από το ίδιο το 
κράτος όχι μόνο από τις γενικότερες συνθήκες εξαθλί-
ωσης, αλλά και από τις πολιτικές επιλογές διαχείρισης 
της «καταπολέμησης» του εγκλήματος. Είναι οι ίδιοι οι 
επιστήμονες, δεξιοί και αριστεροί, αλλά με κοινό στοιχείο 
τον κρατισμό τους, που κανιβαλίζουν περεταίρω την κοι-
νωνία και τροφοδοτούν το έγκλημα από την ασφάλεια 
που τους παρέχουν οι θέσεις τους ως πανεπιστημιακοί, 
ως σύμβουλοι, ως ειδικοί κοινωνικοί επιστήμονες κτλ. 
Αποτελούν τους φτιασιδωτές της κρατικής βίας, τη δεξα-
μενή σκέψης που δήθεν αποστρέφεται το έγκλημα. Όμως 
αυτό που αποστρέφονται δεν είναι γενικά η βία και το 
έγκλημα, αλλά μόνο τις παράνομες εκφάνσεις τους. Είναι 
κάτι παραπάνω από συνένοχοι ως υπηρέτες του κράτους, 
αφού το κράτος ήταν και θα είναι πάντα ο άρχοντας και 
γεννήτορας της πιο ποταπής βίας. Της βίας του ισχυρού 
προς τον αδύναμο. 

 Αντώνης Σ. 

Ο νόμος 4322/2015 προϋποθέτει  
την επανίδρυση των φυλακών τύπου Γ'

Η ΦΩΝΗ ΤΩΝ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΚΡΑΤΟΥΜΕΝΩΝ
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Κουφοντίνας Δημήτρης: Παραδόθηκε 
στις 5/9/2002 και ανέλαβε την πολιτική ευ-
θύνη για την συμμετοχή του στην οργάνω-
ση. Καταδικάστηκε πρωτόδικα σε 13 φορές 
ισόβια και 25 χρόνια. Η ποινή μειώθηκε 
στο εφετείο σε κάθειρξη 11 φορές ισόβια 
και 25 χρόνια κάθειρξη.
Ξηρός Σάββας: Συνελήφθη στις 29/6/2002. 
Καταδικάστηκε πρωτόδικα σε 6 φορές 
ισόβια και 25 χρόνια. Η ποινή μειώθηκε 
στο εφετείο σε 5 φορές ισόβια και 25 χρό-
νια κάθειρξη.
Κωστάρης Ηρακλής: Συνελήφθη στις 
20/7/ 2002. Καταδικάστηκε πρωτόδικα σε 1 
φορά ισόβια και 25 χρόνια. Η ποινή μειώ-
θηκε στο εφετείο σε κάθειρξη 1 φορά ισό-
βια και 23 χρόνια κάθειρξη.

ΕΠΑΝΑΣΤΑΤΙΚΟΣ ΑΓΩΝΑΣ
Στις 10 Μαρτίου 2010 κατά την διάρκεια 
συμπλοκής με μπάτσους στη Δάφνη πέ-
φτει νεκρός το μέλος του Επαναστατικού 

Αγώνα Λάμπρος Φούντας.

Μέλη του Ε.Α.:
Μαζιώτης Νίκος: Συνελήφθη στις 
10/4/2010. Αποφυλακίστηκε τον 10/2011 
λόγω παρέλευσης του 18μηνου και τον 
6/2012 περνάει στην παρανομία για να 
συνεχίσει τον ένοπλο αγώνα. Καταδικά-
στηκε πρωτόδικα σε 50 χρόνια κάθειρξης, 
στο εφετείο έπεσαν στα 46. Στις 16/7/2014 
συνελήφθη τραυματισμένος μετά από συ-
μπλοκή με μπάτσους στο Μοναστηράκι. 
Στη δεύτερη δίκη του Ε.Α., που μεταξύ άλ-
λων αφορούσε την έκρηξη στην Τράπεζα 
της Ελλάδας, καταδικάστηκε σε ισόβια και 
129 χρόνια κάθειρξη, το εφετείο βρίσκεται 
σε εξέλιξη.
Ρούπα Πόλα: Συνελήφθη στις 10/4/2010. 
Αποφυλακίστηκε τον 10/2011 λόγω 18μη-
νου και τον 6/2012 περνάει στην παρανο-
μία για να συνεχίσει τον ένοπλο αγώνα. 
Καταδικάστηκε πρωτόδικα σε 50 χρόνια 
κάθειρξης, που στο εφετείο έπεσαν στα 49. 
Συνελήφθη στις 5/1/2017. Στη δεύτερη δίκη 
του Ε.Α. καταδικάστηκε σε 11 χρόνια κά-
θειρξη για πλημμελήματα και βρίσκεται 
σε εξέλιξη όσον αφορά τα κακουργήματα.
Γουρνάς Κώστας: Συνελήφθη στις 
10/4/2010. Καταδικάστηκε σε 50 χρόνια 
κάθειρξης και στο εφετείο η ποινή έπεσε 
στα 46 χρόνια.
Αθανασοπούλου Κωνσταντίνα: Συνελή-
φθη στις 5/1/2017. Το δικαστήριο δεν έχει 
πραγματοποιηθεί ακόμη.

Καταδικασμένοι ως μέλη:
Κορτέσης Χριστόφορος: Συνελήφθη στις 
10/4/2010 και καταδικάστηκε πρωτόδικα 
σε 7 χρόνια κάθειρξη, στο εφετείο η ποινή 
ήταν 6 χρόνια.
Σταθόπουλος Βαγγέλης: Συνελήφθη στις 
10/4/2010 και καταδικάστηκε πρωτόδικα 
σε 7,5 χρόνια κάθειρξη, στο εφετείο η ποι-
νή ήταν 6,5 χρόνια.

Σταμπούλος Αντώνης: Συνελήφθη στις 
2/10/2014 στο Βύρωνα. Καταδικάστηκε 
πρωτόδικα σε 13 χρόνια, το εφετείο γίνεται 
αυτή την περίοδο.

ΣΥΝΩΜΟΣΙΑ ΠΥΡΗΝΩΝ 
ΤΗΣ ΦΩΤΙΑΣ 

Τα 10 μέλη της Σ.Π.Φ. για το Σχέδιο Φοί-
νικας έχουν καταδικαστεί σε 21 χρόνια ο 

καθένας και για την απόπειρα απόδρασης 
σε 115 χρόνια κάθειρξης.

Χατζημιχελάκης Χάρης: Συνελήφθη στις 
23/9/2009. Καταδικάστηκε σε 37 χρόνια και 
4 μήνες για την υπόθεση του Χαλανδρίου, 
στο εφετείο η ποινή μειώθηκε σε 16 χρό-
νια και 3 μήνες. Για την υπόθεση των «250 
επιθέσεων» καταδικάστηκε σε 21 χρόνια. 
Τσάκαλος Γεράσιμος: Συνελήφθη στις 
01/11/2010. Καταδικάστηκε σε 21 χρόνια 
και 9 μήνες στην 2η δίκη*. Για την υπόθε-
ση των «250 επιθέσεων» καταδικάστηκε σε 
23 χρόνια.
Αργυρού Παναγιώτης: Συνελήφθη στις 
01/11/2010. Καταδικάστηκε σε 37 χρόνια 
για την υπόθεση του Χαλανδρίου και στο 
εφετείο η ποινή μειώθηκε σε 16 χρόνια. 
Καταδικάστηκε σε 19 χρόνια και 9 μήνες 
στην 2η δίκη*. Για την υπόθεση των «250 
επιθέσεων» καταδικάστηκε σε 23 χρό-
νια. Καταδικάστηκε σε 7 χρόνια για από- 
πειρα εμπρησμού λεωφορείου.
Νικολόπουλος Μιχάλης: Συνελήφθη στις 
26/1/2011. Καταδικάστηκε πρωτόδικα σε 
ποινή κάθειρξης 34 χρόνων για την υπόθε-
ση του Χαλανδρίου και στο εφετείο η ποι-
νή μειώθηκε σε 16 χρόνια. Καταδικάστηκε 
σε 20 χρόνια στην 2η δίκη*. Για την υπόθε-
ση των «250 επιθέσεων» καταδικάστηκε σε 
27 χρόνια. 
Νικολόπουλος Γιώργος: Συνελήφθη στις 
14/3/2011 στο Βόλο. Καταδικάστηκε πρω-
τόδικα σε ποινή κάθειρξης 34 χρόνων για 
την υπόθεση του Χαλανδρίου και στο εφε-
τείο η ποινή μειώθηκε σε 16 χρόνια. Κατα-
δικάστηκε σε 24 χρόνια και 2 μήνες στην 
2η δίκη*. Για την υπόθεση των «250 επιθέ-
σεων» καταδικάστηκε σε 27 χρόνια.
Μπολάνο Δαμιανός: Συνελήφθη στις 
14/3/2011 στο Βόλο. Καταδικάστηκε πρω-
τόδικα σε ποινή κάθειρξης 37 χρόνων για 
την υπόθεση του Χαλανδρίου και στο εφε-
τείο η ποινή μειώθηκε σε 16 χρόνια. Κατα-
δικάστηκε σε 24 χρόνια και 2 μήνες στην 
2η δίκη*. Για την υπόθεση των «250 επιθέ-
σεων» καταδικάστηκε σε 27 χρόνια. 
Τσάκαλος Χρήστος: Συνελήφθη στις 
14/3/2011 στο Βόλο. Καταδικάστηκε πρω-
τόδικα σε 7 χρόνια για τη συμμετοχή στην 
οργάνωση και στο εφετείο η ποινή μει-
ώθηκε σε 6 χρόνια. Καταδικάστηκε σε 24 
χρόνια και 2 μήνες στην 2η δίκη*. Για την 
υπόθεση των «250 επιθέσεων» καταδικά-
στηκε σε 28 χρόνια.
Οικονομίδου Όλγα: Συνελήφθη στις 
14/3/2011 στο Βόλο. Καταδικάστηκε σε 26 
χρόνια και 2 μήνες στην 2η δίκη*. Για την 

υπόθεση των «250 επιθέσεων» καταδικά-
στηκε σε 27 χρόνια. 
Πολύδωρος Γιώργος: Συνελήφθη στις 
14/3/2011 στο Βόλο. Καταδικάστηκε σε 26 
χρόνια και 2 μήνες στην 2η δίκη*. Για την 
υπόθεση των «250 επιθέσεων» καταδικά-
στηκε σε 27 χρόνια. 
Μαυρόπουλος Θεόφιλος: Συνελήφθη 
τραυματισμένος στις 18/5/2011 στην Πεύ-
κη μετά από συμπλοκή με μπάτσους. Κα-
ταδικάστηκε σε 27 χρόνια και 8 μήνες για 
συμμετοχή στη ΣΠΦ και για δύο απόπει-
ρες ανθρωποκτονίας. 

* Η 2η δίκη αφορούσε τις υποθέσεις α) Συ-
μπλοκή στην Πεύκη β) συλλήψεις στον 
Βόλο, γ) δέματα, δ) Νέα Σμύρνη

ΑΛΛΕΣ ΥΠΟΘΕΣΕΙΣ:
Ασπιώτης Παναγιώτης: Παραδόθηκε στις 
13/10/2015 καθώς εκκρεμούσαν κατηγορί-
ες για οπλοκατοχή. Καταδικάστηκε σε 10 
χρόνια για την συγκεκριμένη υπόθεση 
ενώ κατηγορείται και για συμμετοχή στον 
ΕΑ.
Γιαγτζόγλου Ντίνος: Συνελήφθη στις 
28/10/2017 και κατηγορείται για την απο-
στολή των «τρομοδεμάτων» στον Λ. Παπα-
δήμου και στον Σόιμπλε στα πλαίσια της 
οργάνωσης ΣΠΦ. 
Μιχαηλίδης Γιάννης: Συνελήφθη στις 
1/2/2013 για την διπλή απαλλοτρίωση στο 
Βελβεντό Κοζάνης, καταδικάστηκε πρωτό-
δικα σε 16 χρόνια και 4 μήνες, στο εφετείο 
μειώθηκε σε 11 χρόνια και 9 μήνες. Κατα-
δικάστηκε για την συμπλοκή στην Πεύκη 
σε 13 χρόνια και για την υπόθεση του Βό-
λου σε 5 χρόνια, για κατοχή πυρομαχικών 
σε 11 χρόνια, τα εφετεία αυτών των υποθέ-
σεων είναι σε εξέλιξη. Καταδικάστηκε για 
την απαλλοτρίωση στο Φιλώτα σε 11 χρό-
νια και αθωώθηκε στο εφετείο.
Ντάλιος Αργύρης: Συνελήφθη στις 
30/4/2013. Καταδικάστηκε για την διπλή 
απαλλοτρίωση στο Βελβεντό Κοζάνης, σε 
15 χρόνια και 5 μήνες, ενώ η ποινή μει-
ώθηκε σε 7 χρόνια στο εφετείο. Για την 
ληστεία στον Φιλώτα καταδικάστηκε σε 
3 χρόνια με την ποινή να παραμένει ίδια 
στο εφετείο, επίσης έχει καταδικαστεί για 
ληστείες σε τράπεζες σε 29 χρόνια, το εφε-
τείο είναι σε εξέλιξη.
Πολίτης Δημήτρης: Συνελήφθη στις 
1/2/2013 για την απαλλοτρίωση στο Βελ-
βεντό Κοζάνης. Καταδικάστηκε πρωτόδι-
κα σε 11 χρόνια και 5 μήνες, στο εφετείο 
μειώθηκε στα 9 χρόνια και 5 μήνες. Για 
την υπόθεση του Βόλου έχει καταδικαστεί 
σε 2 χρόνια και 6 μήνες και για απόπειρες 
ληστειών σε 13 χρόνια, με τα εφετεία των 
υποθέσεων να γίνονται αυτή την περίο-
δο. Έχει καταδικαστεί σε 11 χρόνια για την 
ληστεία στον Φιλώτα, που αθωώθηκε στο 
εφετείο.
Ρωμανός Νίκος: Συνελήφθη στις 1/2/2013 
για την διπλή απαλλοτρίωση στο Βελβεντό 
Κοζάνης. Καταδικάστηκε σε πρώτο βαθμό 
σε 15 χρόνια και στο εφετείο σε 11 χρόνια 

και 5 μήνες. Επίσης, καταδικάστηκε για 
εμπρησμούς σε 20 χρόνια. Το εφετείο της 
υπόθεσης είναι εν εξελίξει.
Σακκάς Κώστας: Συνελήφθη στις 
4/12/2010 στη Νέα Σμύρνη. Μετά από απερ-
γία πείνας αποφυλακίστηκε στις 11/7/2013. 
Τον Φλεβάρη του 2014 ξεκίνησε η φυγοδι-
κία του, ενώ συνελήφθη στις 4/8/2016 στη 
Σπάρτη. Έχει καταδικαστεί ως μέλος της 
ΣΠΦ, σε 16 χρόνια και το εφετείο της υπό-
θεσης γίνεται αυτή την περίοδο. Επίσης 
κατηγορείται για συμμετοχή στον ΕΑ.
Σαραφούδης Γρηγόρης: Συνελήφθη στις 
30/4/2013. Καταδικάστηκε για την απαλλο-
τρίωση στο Φιλώτα σε 8 χρόνια πρωτόδικα 
και σε 6 χρόνια στο εφετείο. Για την απαλ-
λοτρίωση στο Πυργετό καταδικάστηκε σε 
16 χρόνια πρωτόδικα και σε 9 χρόνια και 9 
μήνες στην έφεση της.
Σεϊσίδης Μάριος: Μετά την απαλλοτρί-
ωση της ΕΤΕ στην Σόλωνος και τον τραυ-
ματισμό του Γ. Δημητράκη στοχοποιήθηκε 
και για 11 χρόνια βρίσκονταν στην παρα-
νομία, η σύλληψή του έγινε στις 4/8/2016 
στην Σπάρτη. Καταδικάστηκε σε 36 χρόνια 
για την απαλλοτρίωση της ΕΤΕ στη Σόλω-
νος. Επιπλέον, κατηγορείται για συμμετο-
χή στον ΕΑ.
Σπυροπούλου Αγγελική: Συνελήφθη στις 
2/3/2015 για την συμμετοχή στην απόπει-
ρα απόδρασης των μελών της ΣΠΦ από 
τις φυλακές Κορυδαλλού για την οποία 
ανέλαβε την ευθύνη. Καταδικάστηκε σε 28 
χρόνια κάθειρξης.
Τζιώτζης Φώτης: Συνελήφθη στις 
12/5/2015 για την απαλλοτρίωση στα Lidl 
στην Θεσσαλονίκη όπου υπήρχε συμπλο-
κή με ΔΙΑΣ, καταδικάστηκε σε 24 χρόνια 
για την απαλλοτρίωση και για απόπειρες 
ανθρωποκτονιών. Καταδικάστηκε σε 16.5 
χρόνια για ληστεία στην Κατερίνη. Επίσης 
σε 8 χρόνια για τον οπλισμό που βρέθηκε 
στο Κολωνάκι. Τον Φεβρουάριο του 2018 
δικάζεται για άλλη μια ληστεία τράπεζας 
στην Επανομή Θεσ/κης.
Τσιρώνης Γρηγόρης: Μετά την απαλλο-
τρίωση της ΕΤΕ στην Σόλωνος στοχοποι-
ήθηκε και για 10 χρόνια βρίσκονταν στην 
παρανομία. Η σύλληψή του έγινε στις 
29/5/2015 στον Βόλο, μαζί με τον Σπ. Χρι-
στοδούλου, κατά την αστυνομική επιχεί-
ρηση αυτοκτόνησε ο Σπ. Δραβίλας. Αθωώ-
θηκε για την απαλλοτρίωση της Σόλωνος, 
ενώ κατηγορείται για συμμετοχή στον 
ΕΑ. Ο σύντροφος αποφυλακίστηκε στις 
7/12/2017 λόγω παρέλευσης του 18μηνου 
και του επιβλήθηκε κατ’οίκον περιορι-
σμός.
Χαρίσης Δημήτρης: Συνελήφθη στις 
10/5/2017 για απόπειρα απαλλοτρίωσης 
χρηματαποστολής. Η δίκη για την υπόθε-
ση δεν έχει ακόμα οριστεί.

 Σ.Δ - Σ.Κ
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«Ο καθένας έχει τον τρόπο του. Η φυλακή είναι μια μοναχική υπόθεση, ακόμα κι αν είσαι σε 
μια φυλακή όπως ο Κορυδαλλός με 1500 άτομα. Άρα, ο καθένας την βγάζει με τον τρόπο του. 
Άλλος εκτονώνεται με την γυμναστική, άλλοι δημιουργούν νέες φιλίες, άλλος ξεφεύγει με 
ψευδαισθήσεις, κάποιοι κάνουν σχέδια για την «μεγάλη δουλειά», άλλος βρίσκει καταφύγιο 
στις αναμνήσεις του.. Πάντως εντύπωση μου έκανε το εξης. Παρατήρησα ότι τις Παρασκευ-
ές έχει κόσμο στους διαδρόμους. Ρώτησα γιατί και μου απάντησαν ότι αύριο δεν έχουν σχο-
λείο. Άρα τις υπόλοιπες μέρες που ήταν άδειοι οι διάδρομοι οι κρατούμενοι διάβαζαν. Αυτός 
είναι ο τρόπος.» (Χρήστος Τσάκαλος, από συνέντευξη για το νέο σωφρονιστικό κώδικα)

Αφορμή για το παρόν κείμενο υπήρξαν οι ανακοινώσεις των έγκλειστων μαθη-
τών-φοιτητών του Κορυδαλλού στην αρχή της ακαδημαϊκής χρονιάς. Οι αιτίες 
είναι πολλές και διαχρονικές. Πλέον όμως, δυστυχώς, ολοένα αυξάνονται και οι 

αφορμές…
Ας δούμε όμως τα δεδομένα. Από τα 29 καταστήματα κράτησης που υπάρχουν σήμερα 

στην Ελλάδα, δομές εκπαίδευσης διαθέτουν τα εξής: 
•	 Σχολεία Δεύτερης Ευκαιρείας (ΣΔΕ): Κορυδαλλός, Λάρισα, Διαβατά, Ελεώνας, Δο-

μοκός, Γρεβενά, Τρίκαλα, Πάτρα, Νιγρίτα.
•	 ΙΕΚ: Κορυδαλλός, Αυλώνας, Κασσάνδρα
•	 Δημοτικό και Γυμνάσιο: Κορυδαλλός, Κασσάβετεια, Βόλος, Αυλώνας, Κόρινθος
•	 Λύκειο: Αυλώνας, Κόρινθος
Άρα, εκ προοιμίου, η εκπαίδευση δεν αποτελεί δικαίωμα των κρατουμένων, αλλά πο-

λυτέλεια. 
Συγκεκριμένα, στον Κορυδαλλό, τη μεγαλύτερη και πολυπληθέστερη φυλακή, μετά 

από μακροχρόνιους αγώνες των κρατουμένων, λειτουργούν Γυμνάσιο (ΣΔΕ) και πρό-
σφατα ΙΕΚ. Οι μαθητές-σπουδαστές-φοιτητές κατάφεραν πέρσι με αγώνες να διεξα-
χθούν οι πανελλήνιες εξετάσεις στη φυλακή, μετά από εμπόδια που συνάντησαν είτε 
λόγω κακής συνεννόησης μεταξύ των αρμοδίων (διοίκηση, εισαγγελία, μεταγωγών) είτε 
λόγω της πολεμικής που δέχτηκαν από τη δ/ντρια του ΣΔΕ, Παγώνα Κουτούλα, για την 
οποία επίσης κατήγγειλαν ότι παραβίασε το φοριαμό σπουδαστών του ΙΕΚ, πετώντας το 
περιεχόμενό του με έργα τους, ότι αρνήθηκε τη δικαιολόγηση απουσιών λόγω μεταγω-
γών, γεγονός που οδήγησε στο χάσιμο της σχολικής χρονιάς για κάποιους κρατούμε-
νους, ότι απομάκρυνε φοιτητές από χώρους μελέτης του σχολείου, φορτώνοντάς τους 
με κατηγορίες για σοβαρά πειθαρχικά παραπτώματα. Δημιουργώντας αρνητικό κλίμα 
στους καθηγητές του ΣΔΕ, προκάλεσε τις αποχωρήσεις τους από το σχολείο, ενώ φέτος 
πραγματοποιήθηκαν μόνο 2 αποσπάσεις.

Παρά τις εσκεμμένες αντιξοότητες, είτε από πλευράς διευθύντριας, είτε από κρατική 
«αμέλεια», στο σχολείο του Κορυδαλλού δεν έχει αναφερθεί κανένα περιστατικό βίας, σε 
αντίθεση με τα σχολεία έξω. 

Συνοπτικά, οι κρατούμενοι, ως προς την εκπαίδευσή τους, ζητούν τα εξής: την έγκαι-
ρη πραγματοποίηση εγγραφών/μετεγγραφών φοιτητών και μαθητών Λυκείου, την 
έγκαιρη προμήθεια συγγραμμάτων με ευθύνη της φυλακής, την πρόσβαση σε χώρους 
μελέτης, την παροχή ίντερνετ για έρευνα για επαρκή χρόνο (όχι για 1 ώρα την εβδομάδα, 
όπως παράλογα ισχύει), τη δημιουργία Δημοτικού και Λυκείου εντός της φυλακής, την 
τοποθέτηση αρμόδιου υπάλλήλου αποκλειστικά για ζητήματα εκπαίδευσης, την απρό-
σκοπτη χορήγηση εκπαιδευτικών αδειών.

Οι κρατούμενοι έχουν χρησιμοποιήσει ακόμα και το έσχατο μέσο αγώνα, την απεργία 
πείνας: από το 2014 και την απεργία του Ν. Ρωμανού και των συντρόφων της υπόθεσης 
του Βελβεντού, έχουν γίνει άλλες 2 απεργίες: το 2015, ένας κρατούμενος, 8 ημέρες και το 
2017, 5 κρατούμενοι, 22 ημέρες, με αίτημα την παρακολούθηση μαθημάτων. Στην τελευ-
ταία περίπτωση, πρωταγωνίστησε η γνωστή εισαγγελέας, Σταματίνα Περιμένη, που με 
κάθε τρόπο σαμποτάρει κάθε εκπαιδευτικό πρόγραμμα στις φυλακές.

Ας εξετάσουμε όμως και την εκπαιδευτική πραγματικότητα εκτός των τειχών, 
για μια συνοπτικότερη εικόνα της κατάστασης, παρούσας και μέλλουσας: στα πλαίσια 
προγράμματος αγροτικής «εκπαίδευσης», έφηβοι πρόσφυγες δουλεύουν τζάμπα σε χω-
ράφια, στερούμενοι ουσιαστικά κάθε δικαιώματος στην μόρφωση και στην ένταξη στην 
κοινωνία. Η δευτεροβάθμια εκπαίδευση καταρρέει: καταργήσεις τμημάτων, συγχωνεύ-
σεις, μείωση δημόσιας δαπάνης, έλεγχος σε κάθε διαδικασία. Σύμφωνα με τα πορίσματα 
του εθνικού «διαλόγου» για την παιδεία, το απολυτήριο Λυκείου όπως το ξέραμε κα-
ταργείται: αφενός θεσπίζεται το λεγόμενο «εθνικό απολυτήριο», για τους έχοντες για 
φροντιστήρια και παραπαιδεία (απαιτούμενα: πρόγραμμα «κοινωνικής» απλήρωτης 
εργασίας σε κρατικές ή ιδιωτικές υπηρεσίες, εκτενές δοκίμιο, υψηλές επιδόσεις σε 6 
μαθήματα), αφετέρου το «πιστοποιητικό φοίτησης», χωρίς καμιά αξία και προοπτική 
συνέχισης σπουδών. Προωθείται το τεχνικό λύκειο έναντι του γενικού - σήμερα η ανα-
λογία είναι 25% έναντι 75%, και στόχος είναι να αντιστραφεί. Επίσης, η περιβόητη κατάρ-
γηση των Πανελληνίων ουσιαστικά είναι η εισαγωγή στα ΑΕΙ με το βαθμό απολυτηρίου 
και για ολοένα πιο μικρό αριθμό μαθητών, σε ένα ιδιωτικοποιημένο πανεπιστήμιο στα 
μέτρα της αγοράς. 

Σχεδιασμός κράτους και κεφαλαίου είναι η ανώτερη εκπαίδευση και η γνώση να προ-
ορίζεται μόνο για μια ελίτ μαθητών, αυτών που έχουν την οικονομική άνεση, άρα, η κα-

θολική εμπορευματοποίηση-ιδιωτικοποίησή της. Άρα, αναμενόμενο το να αποκλείονται 
ολοένα και περισσότερο και με κάθε δυνατό τρόπο οι κρατούμενοι και να σαμποτάρο-
νται οι αγώνες τους, δεδομένου κιόλας ότι από τη φυλακή δε μπορούν να «προσφέρουν» 
τις υπηρεσίες τους στα αφεντικά και να συμβάλλουν στην… «ανάπτυξη» του τόπου!

Κι εδώ, έρχεται ο εκ νέου παραλογισμός και εμπαιγμός της κυβέρνησης: αφενός δια-
φημίζει την «πετυχημένη» εκπαιδευτική πολιτική της εντός των τειχών, αφετέρου προ-
ωθεί νέους περιορισμούς και δυσκολίες για τους κρατούμενους: Με άλλα λόγια, ο...

 
Νέος Σωφρονιστικός Κώδικας

Πέραν των γενικότερων απολυταρχικών διατάξεών του, ενάντια στις οποίες οι κρατού-
μενοι συνεχίζουν να αγωνίζονται, προβλέπει [άρθρο 33, παρ. 9] την αναστολή εκπαιδευ-
τικών αδειών και τη δυνατότητα διακοπής παρακολούθησης μαθημάτων με απόφαση 
του συμβουλίου φυλακής, την προσβολή της εκπαιδευτικής άδειας [άρθρο 56, παρ. 1] 
από τον δικαστικό λειτουργό που διέταξε την προσωρινή κράτηση (οι κρατούμενοι ζη-
τούν χρονικό όριο 12 μηνών, εφόσον δεν έχει γίνει το δικαστήριο, από την ημερομη-

νία έναρξης της δίκης) και την προσβολή του δικαιώματος εκπαιδευτικής άδειας αν ο 
κρατούμενος πέσει σε πειθαρχικό παράπτωμα, δηλαδή μια δεύτερη ποινή! Εκτός όμως 
από τους εμφανείς περιορισμούς, υπάρχει και η βαθύτερη «σωφρονιστική» ουσία του 
πράγματος: ο εκβιασμός.

«Αλλάζει ολόκληρη τη λογική της εκπαίδευσης στις φυλακές. Με τον καινούριο Σωφρο-
νιστικό Κώδικα, η εκπαίδευση γίνεται ένα εκβιαστικό μέτρο πειθάρχησης. Ένα διαπραγ-
ματευτικό χαρτί στα χέρια της σωφρονιστικής υπηρεσίας. Η δυνατότητα συνέχισης των 
σπουδών ενός κρατούμενου θα εξαρτάται άμεσα πια από τις διαθέσεις του συμβουλίου της 
κάθε φυλακής και αυτό επηρεάζει προς το αυστηρότερο και τις εκπαιδευτικές άδειες.» (από 
συνέντευξη του Νίκου Ρωμανού) 

Η γνώση είναι όπλο. Σύμφωνα με κάποιους, το πιο αποτελεσματικό, σίγουρα το πιο αργό 
σε αποτελέσματα. Σε μια εποχή που όλα τρέχουν τόσο γρήγορα και εκβιαστικά για τις 
ζωές και το μέλλον μας, οφείλουμε να μην το παραμελήσουμε, να μη γυρίσουμε την πλά-
τη στην ολοένα εντεινόμενη δυστοπία που φέρνει μπροστά μας το σύστημα και οι οπα-
δοί του. Σ' αυτόν τον αγώνα, οι κρατούμενοι σπουδαστές δίνουν το παράδειγμα, δείχνουν 
το δρόμο της διεκδίκησης μέσα σε εξαιρετικά δύσκολες συνθήκες. Χρέος μας είναι να 
σταθούμε στο πλάι τους και να αποτρέψουμε τους σχεδιασμούς του κράτους και του 
κεφαλαίου σε βάρος όλων μας. Σε όλα τα επίπεδα...

στη μνήμη του Γιώργου Ζουγανέλη (29/4/1961 – 30/1/2016), 
δ/ντη του ΣΔΕ Κορυδαλλού (2005-2016)

 
 ο Κανένας

 Όταν η γνώση φυλακίζεται
ΑΠΟΨΕΙΣ ΕΚΤΟΣ ΤΩΝ ΤΕΙΧΩΝ



ΛΟγΙΑ ΣΤΑΡΑΤΑ
Για τη διήμερη άδεια του 

Δημήτρη Κουφοντίνα
Λύσσαξε το Μητσοτακέικο - Μπακογιαννέικο (κι οι συνο-
δοιπόροι τους, Πασόκοι, Ποταμίσιοι, Καμίνηδες και ΜΜΕ) 
για τη 2ήμερη άδεια που πήρε ο Δημήτρης Κουφοντίνας. 

Θρασύτατοι, ζητούσαν να καταστρατηγηθεί το νομοθετικό 
πλαίσιο που οι ίδιοι είχαν ψηφίσει, ότι, δηλαδή, και οι ισοβί-
τες μετά 8 χρόνια φυλακής δικαιούνται άδειας. Κι ο Δημή-

τρης πήρε άδεια για 2 μέρες μετά από 15 χρόνια! Γιατί; Διότι 
«δεν συννεμορφώθη προς τας υποδείξεις» (έτσι έλεγαν στη 
Χούντα μπάτσοι και δικαστές): «δεν έδειξε μεταμέλεια» και 
«δεν αποκήρυξε το παρελθόν του». Έτσι προσπαθεί η κρα-
τική μηχανή και οι πολιτικοί εκφραστές της να τσακίσουν 
όσους δεν αποκηρύσσουν τα πιστεύω τους και την ίδια τη 

ζωή τους, για μια άδεια.
 Άντε, Δημήτρη, και στη 2η άδεια του Γενάρη του 2018, για 

να πάθουν συγκοπή οι Αδώνηδες, Μητσοτάκηδες κι όλο το 
κακό συναπάντημα...

Κι ο Σύριζα;
Νίπτει τας χείρας του, σαν άλλος Πόντιος Πιλάτος. «Δεν 
είδα, δεν ξέρω», ανακαλύπτοντας την «ανεξαρτησία» της 

δικαστικής εξουσίας, προσπαθώντας να κρατήσει αποστά-
σεις από τους «τρομοκράτες». Τους ίδιους, που όταν ήταν 

αντιπολίτευση έτρεχε να τους «υπερασπιστεί» πίσω από τα 
κινήματα αλληλεγγύης, για να μαζέψει ψηφαλάκια. Ανέξοδα 

λόγια τότε, το αληθινό πρόσωπο τώρα. Ξεφτίλες...

✱

Πας να υποστηρίξεις το δί-
κιο σου; Συλλαμβάνεσαι!

Μετά από πίεση της Τρόικας για ν’ αρχίσουν οι πλειστηρια-
σμοί (κατοικιών, καταστημάτων κ.α.), ώστε η οικονομία να 

περάσει την 3η αξιολόγηση, τρεις υπουργοί αποφάσισαν ότι, 
όσοι/ες παρακωλύουν τις διαδικασίες στα Ειρηνοδικεία, θα 
περνάνε από δίκη όχι «κατ’ έγκλιση», όπως γινόταν μέχρι 

τώρα, (δηλ. μετά από μήνυση π.χ. συμβολαιογράφων), αλλά 
με «αυτόφωρη διαδικασία». Δηλαδή: άμεση σύλληψη, αυτό-
φωρο, δίκη και, πιθανόν, φυλάκιση. Το κράτος, για άλλη μία 

φορά, δείχνει τα δόντια του, αυξάνοντας το κατασταλτικό 
οπλοστάσιό του.

Αυτοί/ες που θα πάνε να παρακωλύσουν τη διαδικασία με 
στόχο την ακύρωση των πλειστηριασμών δεν είναι, βέβαια, 
οι μεσο-αστοί κι οι μεγαλο-αστοί των βορείων προαστίων 
(που η τύχη της περιουσίας τους ποσώς μας ενδιαφέρει), 

αλλά, ιδίως, οι βιοπαλαιστές.
Κατά τα άλλα η κυβέρνηση είναι αριστερή, κι ο γάιδαρος 

πετάει…

Υ.Γ.: Παραθέτουμε φωτογραφία του Καρανίκα (σύμβουλου 
στρατηγικού σχεδιασμού του Τσίπρα) όταν κολλούσε αφίσα 

ενάντια στους πλειστηριασμούς. Κωλοτούμπας κι αυτός 
όπως το αφεντικό του.

 ΜaMa

Στην αριστερά και δεξιά στήλη: εικόνες από το video της Omniatv «Απαντώντας στην προπαγάνδα του Γραφείου του Πρωθυπουργού για το ελληνικό σύστημα φυλακών»


